

疫情当前 法律人“在线”坚守

当前,我省多地出现确诊病例,疫情卷土重来,防控形势严峻。河北冀和律师事务所党支部带领全体律师,积极响应上级倡议,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,线上精准解读《民法典》,助力依法抗击疫情。

元旦伊始,新冠肺炎疫情来势汹汹。河北冀和律师事务所党支部召开紧急会议,倡议党员律师发挥先锋模范作用,模范践行市委、市政府的疫情防控要求,履行好社会责任,主动承担党组织分配的工作任务。

河北冀和律师事务所要求全体党员和律师,带头响应少外出、不聚餐等号召,阻断病毒传播途径。同时,为每名律师及工作人员发放了口罩、酒精凝胶喷剂,全员进行了核酸检测,号召注重养成良好的个人生活习惯和公共卫生习惯,积极做好安全防护措施,带头提高全民防控意识。

当前正值民法典初行,青年党员律师李海朋、张飞,实习律师单润谋在律所党支部的带领下,搜集了新实施的民法典中涉及疫情防控相关规定制作成小视频,对《民法典》进行精准解读,助力依法抗疫。视频宣讲内容涵盖了在突发事件等紧急情况下,包括监护制度、紧急征用制度、物业服务企业和业主相关责权制度等规定,崇尚以人为本,尊重保障人权,捍卫公共利益,彰显良法善治的法治精神。

“面对疫情,法律人一定坚持在线!”危难面前,冀和律师发出了豪言壮语。他们表示,面对疫情,将以大无畏的精神坚守法律阵地,坚决打赢这场疫情防控阻击战。

本报记者 董嵩

阜城县 多措施强化司法所建设

近年来,阜城县司法局以牢记宗旨、司法为民为目标,在巩固建设成果的基础上,进一步加强组织领导,强化工作举措,不断推进司法所工作创新发展。

抓投入 阵地建设标准化

阜城县司法局积极向县领导汇报,最大限度争取各方面的支持,通过努力,县委、县政府把基层司法所建设作为社会管理、平安建设的重要内容,多次专题研究此项工作。

阜城县委政府领导多次到县司法局实地视察,召集相关部门负责人部署基层司法所建设问题,在建设过程中督促进度。由于阜城县各单位领导的高度重视和支持,一些重大问题得以及时解决,共同推进了阜城县司法所规范化建设。

在司法所标准化建设方面,全部按照司法部标准规范了司法所的外部标识、室内布置、台账制作等,统一规划了功能布局,设置了社区矫正室、人民调解室、公共法律服务工作站、办公室、档案室等,并配齐了办公设备,使整体形象焕然一新。

抓规范 所务管理制度化

为使司法所建设规范化、上档次,阜城县司法局立足上级要求,结合实际建立了以“四化”为内容、“五统一”为载体的工作机制,做到了“五有”。

“四化”即制度建设规范化、目标管理责任化、文书制作格式化、档案管理标准化;“五统一”,即统一司法所名称、标牌和印章;统一工作人员公示牌;统一上墙刊板内容;统一规范性法律文书;统一工作必需的设施设备;“五有”,即有多功能视频会议系统;有电脑、打印机、照相机等业务装备;有社区矫正室、人民调解室、公共法律服务工作站、办公室、档案室等办公区;有宣传栏;有办公桌椅档案橱柜等基础设施。

系列机制和举措,确保了司法所工

作从程序到实体都严格、规范,达到了所务管理和业务工作整体化、统一化。

抓品牌 基层工作特色化

根据基层司法所的实际情况,阜城县司法局推出“一所一品”,突出各自亮点。

阜城镇、建桥乡、古城镇司法所利用老干部、退休法官在本地区的威望,创建个人调解室。

崔庙镇成立“帮大哥”后援团;大白乡成立了“大了团”,形成群众自治、司法所协助的调解格局,为维护基层稳定奠定了良好的基础;码头镇司法所积极组织挂村律师、大学生村官、退休教师、普法志愿者,成立“法律服务队”。

漫河镇司法所,以民间艺术团为依托,定期在法治广场演出群众自编自导的法治节目,极大地丰富了当地村民的业余文化生活,增强了村民的法治意识。

霞口镇司法所创新“互联网+司法行政”宣传模式,通过微信公众号平台,践行司法为民宗旨,实现了法律服务线上交流互动“零距离”、线下联动服务“零距离”,受到广大群众的好评。

抓激励 目标管理具体化

为促进基层司法行政工作创新发展,阜城县司法局把基层司法行政工作纳入年度普法依法治理工作考核范围。

县司法局将司法所工作进行细化、量化,从组织领导、制度(档案)建立、活动开展及工作成效等四个方面对司法所工作进行考核,实行百分制考评,每季召开一次司法所长汇报会,听取各乡镇司法所本季度工作开展情况及下步工作规划,确保各项工作取得预期效果。

阜城县通过开展“优秀调解案例”评选活动,对评选出的优秀调解案例,提高补贴标准,通过这项考核调动了基层调解干部的工作热情和积极性,实现了对广大调解员工作的科学管理。

抓业务 职能作用最大化

阜城县司法局通过建立“一站式”公共法律服务体系,强化特殊人群管控,扎实开展普法依法治理工作,推动“一村(居)一法律顾问”工作等多项措施,发挥了司法行政职能的最大化。

目前,阜城县初步形成了以“12348”法律服务热线为主线、以县公共法律服务中心为龙头、以乡镇公共法律服务站为载体、以村(居)公共法律服务工作室为支撑的公共法律服务体系,2020年县司法局又为10个乡镇公共法律服务站,配备了“法小加”机器人,进一步形成全方位、全天候的法律服务体系。

县司法局创新模式,开展“所所联合”活动,即“司法所+律师事务所(法律服务所)”模式,实现律师事务所律师(法律服务所法律工作者)参与司法所矛盾处理、法律咨询、疑难案件、重大决策研讨,为地方党委政府的科学合法决策提供有力的支撑。

阜城县城域内有着1000余人的监管社区矫正和安置帮教对象等特殊人群,各司法所利用定位手机等现代化技术,对社区矫正人员进行全天候、全方位管理,要求社区矫正人员定期报到,汇报思想动态、开展公益性劳动和接受学习教育,实现社区矫正“人防”与“技防”的结合;进一步健全相关工作制度,帮助解决社区矫正和刑释解教人员的就业问题,消除他们的后顾之忧,有效预防社区矫正人员脱管、漏管和重新违法犯罪现象发生。

在此基础上,阜城县进一步创新社会帮教形式,拓展社会帮教层面和渠道。与河北深州监狱开展“一对一帮教活动”,组织部分村党支部书记走进深州监狱,参观了解服刑人员生活、改造情况,并与20余名阜城籍服刑人员结成帮教对子,签订了一对一帮教协议,实现对服刑人员的精准社会帮教。

本报记者 董嵩

“防疫值班,算我一个!”

新冠肺炎疫情形势严峻,社区防疫压力骤增,冀州区律师队伍及基层法律服务人员积极响应区司法局发出的“志愿者招募令”,迅速组建了一支18人的志愿服务队,分批执行社区疫情防控工作。

疫情之初,河北双冀律师事务所律师在党支部书记及律所主任的带领下,主动向司法局请缨,请求参与社区防控。“如果需要志愿者,我报名!”“我是党员,防疫值班算我一个!”他们主动挺身而出。

“防疫是每个人的义务,没有推辞的理由!”接到志愿者征集消息,河北顺成律师事务所召开合伙人会议,决定律所60岁以下律师全员报名。

“业务上和律师不太一样,但是在防疫工作这块,我们和律师一样!”法源法律服务所主任笑的腼腆,说的坚决,志

愿者名单也在第一时间报到了冀州区司法局。

15日早8时,呵气成冰。第一批志愿者按时到达防疫执勤岗位,他们值守在小区门口,引导居民接受体温检测和扫码登记,指导群众做好防护工作,为社区居民守住了家门。

疫情防控以来,冀州区法律服务工作者们按照区司法局的防疫工作安排,每天对执勤场所进行消毒杀菌。遇到问题,他们主动联系当事居民,协助线上解决生活问题。寒风中,他们引导当事人遵守防疫安排,用行动支持着防疫工作。

此时的冀州天寒地冻,此刻的冀州法律人热血沸腾。面对疫情,他们不畏风险,主动担当,用行动诠释了当代法律人的初心和使命。

本报记者 董嵩

